



今年前8个月海南货物贸易进出口 同比增长21.6%

本报讯(记者 林师炜 通讯员 王柔 王竹童)近日,记者从海口海关获悉,2024年前8个月,海南货物贸易进出口1846.3亿元,比去年同期(下同)增长21.6%。其中,出口715.1亿元,增长42.6%;进口1131.2亿元,增长11.3%。

分区域看,儋州、海口、三亚外贸规模位居前列。今年前8个月,全省有13个市县进出口实现不同程度增长。其中,儋州(含洋浦)、海口、三亚外贸规模位列前三,分别进出口879.5亿元、564.3亿元、186.8亿元,分别增长28.7%、5%、8%,合计占同期全省进出口总值(下同)88.3%。此外,万宁、文昌、琼海、定安、琼

中、五指山、白沙、屯昌等8个市县增速均在全省平均水平之上。

从贸易方式上看,一般贸易占比超七成且增速明显。今年前8个月,海南以一般贸易方式进出口1301.9亿元,增长44.2%,占70.5%。同期,以保税物流方式进出口288.7亿元,增长5.9%,占15.6%;以免税品方式进口106.5亿元,下降33.3%,占5.8%。

从贸易主体上看,民营企业主力作用增强。今年前8个月,海南民营企业进出口1111.7亿元,增长36.7%,占60.2%。同期,外商投资企业进出口431.4亿元,增长8.6%,占23.4%;国有企业进出口

298.8亿元,下降2.9%,占16.2%。

从贸易伙伴上看,海南与共建“一带一路”国家贸易联系加深。今年前8个月,海南对共建“一带一路”国家进出口1055.3亿元,增长48.2%,占57.2%;对RCEP其他成员国进出口704.5亿元,增长39.4%,占38.2%。同期,海南对东盟进出口391.6亿元,增长79.1%,占21.2%;对澳大利亚进出口234.1亿元,增长24.3%,占12.7%;对非洲进出口185.5亿元,增长105.8%,占10%。

从产品类别上看,机电产品为拉动出口增长最大动能。今年前8个月,海南出口机电产品326.7亿元,增长72.4%,占

同期海南出口总值(下同)45.7%。同期,出口成品油114.2亿元,增长21.5%,占16%;出口农产品34.2亿元,增长11%,占4.8%;出口聚酯切片30.5亿元,增长11.9%,占4.3%;出口成品纸26.5亿元,增长36.3%,占3.7%。

此外,大宗能矿产品进口稳定增长。今年前8个月,海南进口金属矿及矿砂305.6亿元,增长45.5%,占同期海南进口总值(下同)27%;进口煤炭134.6亿元,增长20.2%,占11.9%。同期,进口基本有机化学品125.7亿元,增长19.6%,占11.1%;进口农产品90.7亿元,增长2%,占8%;进口成品油51.4亿元,增长116.6%,占4.5%。

离岛免税“即购即提”购物金额破50亿元

本报讯(记者 林师炜 通讯员 陈莹 刘欣)日前,记者从海口海关获悉,自2023年4月1日海南离岛免税“即购即提”政策实施以来,截至2024年9月9日,海口海关共监管“即购即提”提货方式免税购物总金额50.3亿元,购物人数255万人次,购物件数571万件。

“小朋友的奶粉、玩具、糖果,在海南非常实用的防晒霜、防晒衣、太阳眼镜等都可以‘即购即提’,新提货模式深受旅客欢迎。”中免三亚国际免税城销

售总监叶蓉介绍,“即购即提”新政策不仅提升了顾客购物体验,也为企业节省配送时间,有利于优化物流周转,节省仓储成本。

2023年4月1日,海南离岛免税新增“即购即提”提货方式,离岛旅客在购买单价不超过2万元(不含)且在清单内的15类商品,可以按照每人每类免税品限购数量的要求,选择“即购即提”方式提货,支付货款后可现场提货,离岛环节海关不验核实物。同时,该关指导公共服

务平台开发“即购即提”旅客改签信息30天比对轮询功能,及时消除因购物旅客改签造成的异常,将旅客离岛信息推送频次提高到每2小时一次,实现旅客购物提货便捷化、精确化。

海口海关口岸监管处相关负责人表示,下一步,海口海关将持续深化“双智”建设,持续优化监管流程,以“无感监管”为目标,探索免税品监管模式改革升级,为企业、旅客提供更优质服务,推动离岛免税政策良性健康发展。

三亚市首票 跨境电商“9610” 出口业务顺利落地

本报讯(记者 林师炜 通讯员 刘占铖 谢东良)近日,在三亚凤凰国际机场跨境电商查验中心,海南德航跨境电商有限公司的一批电商包裹在海口海关所属三亚机场海关查验完成放行,这是三亚市落地的首票跨境电商“9610”出口业务,标志着三亚机场口岸完全打通跨境电商零售“9610”出口通道。

据了解,此次跨境电商零售出口采用的是“9610”(一般出口)业务模式,适用于境内个人或电子商务零售进出口商品,此次顺利出口将助力三亚跨境电商企业更好开拓国际市场,为海南自贸港发展持续增添新动力。

“我们通过市场调研,发现海南的手工艺品在国外很受欢迎,一直想通过跨境电商的渠道将海南的特色产品出口到中亚地区,海关的同志积极回应我们的诉求,指导、帮助我们跑通跨境电商‘9610’出口业务,帮助货物快速通关,我们对跨境电商业务发展更有信心了。”海南德航跨境电商有限公司相关业务负责人说。

据介绍,三亚机场跨境电商查验中心除“一般出口”(9610)业务以外,也可用于符合条件的清单申报模式下的“B2B直接出口”(9710)和“出口海外”(9810)业务,这对丰富三亚跨境电商业态、提升本地跨境电商和跨境物流企业的竞争力有极大的推动作用。为保障此次业务的顺利开展,三亚机场海关健全跨境电商货物查验作业快速响应和联系配合工作机制,严格规范日常监管,有效提升监管查验效能,压缩跨境电商货物通关时间。

海口海关相关负责人表示,下一步,海关将持续送政策上门,做好监管服务工作,助力三亚机场跨境电商“9610”出口业务持续稳定开展,支持三亚机场跨境电商“9710”“9810”业务落地,以优质服务助力三亚跨境电商企业扎根三亚,走出国门。

本版责编 洪佳佳

海南省教育厅携手邮储银行海南省分行 驰援文昌潭牛镇

本报讯(记者 洪佳佳 通讯员 蔡克明)海南省教育厅与邮储银行海南省分行迅速落实省委省政府部署,响应“一部门一企对一镇”的号召,以高度的社会责任感和时不我待的使命感,携手对文昌市潭牛镇进行驰援。9月15日,一车满载着200份大米和200份食用油的货车从海口出发,驰援文昌潭牛镇。这些重要生活物资顺利抵达目的地,当地工作人员和群众对海南省教育厅与邮储银行海南省分行雪中送炭的善举表达了感激之情和高度赞誉。

同时,海南省教育厅与邮储银行海南省分行主要负责人一行,赶赴潭牛镇了解灾情,想方设法为受灾企业和群众解决实际困难,帮助潭牛镇复工复产。目前,邮储银行海南省分行推出金融支持台风“摩羯”灾后重建九条措施,切实帮助全省受灾群众重建家园。邮储银行海南省分行一行在潭牛镇走访文昌鸡养殖、椰子制品等企业,了解企业、普惠小微群体和农户的受灾、保险受理情况,与企业面对面了解复工复产的情

况,现场进行融资方案的评估和可行性研究,高效协助企业渡过难关,主动宣传邮储银行海南省分行支持灾后重建的九项措施,及时提供实实在在的金融信贷支持,为企业、个人经营户纾困解难。

在潭牛人民革命纪念馆一带,海南省教育厅与邮储银行海南省分行主要负责人带队,同时组织党员志愿者70多名帮助清障,共协调了两台抓枝清障车、两台垃圾运输车到现场,与居民一起齐心协力恢复美好家园。“快些,再快些,这些东西不清走马上就会腐烂,滋生病菌。”邮储银行志愿者吴先生说。志愿者们干劲十足,不惜体力,与潭牛镇居民们共同战斗,得到了现场的居民的肯定和赞扬,展现了志愿者们协助潭牛镇居民们重建家



海南省教育厅与邮储银行海南省分行组织党员志愿者帮助清障。

园的拳拳之心。

邮储银行海南省分行表示,将全力支持、海南省委省政府、总行提出的做好企业复工复产金融支持工作,积极主动对接客户的融资需求,开启绿色通道,做好企业金融纾困各项工作,帮助全省居民迅速重建家园。